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اخبار

طبق اعلام وزارت آموزش و پرورش به »ایران« 

تا امروز 198 دانش‌آموز شهید شده‌اند
غزل رضایی ثانی/ طبق آخرین آمار آموزش و پرورش، دانش‌آموزانی که 
طی حملات وحشیانه صهیونی-امریکایی به شهادت رسیده‌اند به 198 
شهید رسیده که بنا به گفته رئیس مرکز اطلاع رسانی و روابط عمومی 
وزارت آموزش و پرورش در میان آنها تعدادی معلم و پرسنل آموزشی نیز 
هستند. حسین صادقی در گفت وگو با »ایران«  می‌گوید: »طبق آخرین 
آمارها در آموزش و پرورش، تعداد شهدای دانش‌آموز و معلمان به 198 
نفر رسیده است. همچنین 154 نفر مجروح شده‌اند و بیش از 66 مدرسه 
آسیب دیده و تخریب شده است. البته به طور کلی 152 مکان و فضایی که 
متعلق به آموزش و پرورش بوده از جمله مدرسه، سالن ورزشی و مراکز 

آموزشی نیز خسارت‌های جدی داشته‌اند.«
صادقی درباره شهادت سه خواهر و برادر دانش‌آموز می‌گوید: » در استان 
آذربایجان غربی سه دانش‌آموز که با هم خواهر و برادر بودند به نام‌های 
عبدالرضا، دنیا و نیکا زمانی در حمله ناجوانمردانه و وحشیانه  صهیونی- 
آمریکایی به شهادت رسیدند. در میان دانش‌آموزان شهید یک نوآموز به 

نام ابوالفضل گلستانی از ورامین نیز گزارش شده است. «
 او درباره مدارس آسیب‌دیده تهران می‌گوید: » مدارس متعددی در تهران 
آسیب‌های جبران ناپذیری دیده‌اند؛ از جمله مدرسه هدایت و مدرسه آل 
یاسین واقع در منطقه ۴ ، مدرسه علامه حلی۵ در منطقه ۶ شهر تهران 
که آسیب به شدت زیادی دیده است به گونه‌ای که امکان حضور در 
آن وجود ندارد. همچنین در منطقه 7 تهران مدرسه شهید همدانی به 
شکل جدی آسیب دیده است. مدرسه شهید محلاتی در منطقه ۱۲ نیز  
خسارت‌های زیادی دیده است. به طور کلی بیش از 66 مدرسه در شهر 
تهران آسیب‌های جدی دیده‌اند و تمام شیشه‌های کلاس‌های درس و 

سالن‌ها شکسته است.«
صادقی درباره وضعیت مدارس سایر شهرهای کشور  نیز توضیح می‌دهد: 
»مدرسه عصمت در ناحیه یک ارومیه به شدت آسیب دیده، علاوه بر آن 
آسیب جدی به اردوگاه دانش‌آموزی امام‌خمینی واقع در شهر خمین 
و آسیب به مدرسه سیاح مقدم در پرند  نیز گزارش شده است. ناگفته 
نماند تنها مدرسه‌ای که صددرصد تخریب شد، مدرسه شجره طیبه در 
میناب بود. به تازگی نیز مدرسه حجاب سقز در کردستان‌ آسیب‌ زیادی 

دیده است.«
 رئیس مرکز اطلاع رسانی و روابط عمومی وزارت آموزش و پرورش 
تأکید می‌کند به غیر از کادر سرایداری هیچ فرد دیگری در این مدارس  
حضور نداشته است. او می‌گوید: »فقط سرایدارها در مدارس بودند 
که خوشبختانه آسیب ندیده‌اند، اما در مدرسه حلی 5 ، فرزند و همسر 
سرایدار مدرسه مجروح شده‌اند. مدرسه علامه حلی 5 از این جهت 
آسیب زیادی دیده که ساختمان پلیس دیپلماتیک در خیابان پشتی آن 

واقع بوده است.«
 او از نوسازی و تجهیز مدارس و آماده کردن آن برای حضور دانش‌آموزان 
خبر می‌دهد: »مدارس تا انتهای جنگ باید به شکل غیرحضوری باشند، 
اما طبق دستور وزیر آموزش و پرورش باید سریعاً تعمیر شوند. البته 
شاید مدارسی مانند علامه حلی 5 را کلاً  از نو بسازیم. وزیر دستور داده  
هزینه ساخت و تعمیر مدارس سریعاً ارزیابی شود و تا پایان فروردین همه 
مدارس آسیب دیده بازسازی شوند. اگر احیاناً روند بازسازی مدارس 
طولانی شد، ما از مدارس معین یا نزدیک‌ترین مدرسه به مدارس 
تخریبی استفاده می‌کنیم، تا دانش‌آموزان به روند آموزش و یادگیری 

خود ادامه بدهند.«
او درباره جزئیات آمار دانش‌آموزان شهید می‌گوید: »در شهرستان لامرد 
یک معلم و چهار دانش آموز و در شهر شیراز یک دانش‌آموز شهید و 32 
دانش آموز مجروح شده اند که 24 نفر دختر و 8 نفر پسر هستند. در 
استان کرمانشاه شهرستان روانسر یک دانش‌آموز به شهادت رسیده و 
در استان ایلام نیز یک معلم و دو دانش آموز شهید شده‌اند. همچنین در 
تبریز یک دانش‌آموز شهید و یک دانش‌آموز مجروح شده‌ است. در مراغه 
نیز یک دانش‌آموز شهید شده است. در شهر تهران یک معلم در منطقه 
یک و سه دانش‌آموز در منطقه 14 به شهادت رسیده‌اند. علاوه بر این، دو 

دانش آموز مجروح در منطقه 7 و دو همکار ستادی مجروح شده‌اند.«
رئیس مرکز اطلاع رسانی و روابط عمومی وزارت آموزش و پرورش 
می‌گوید: »در استان اصفهان نیز یک معلم به شهادت رسیده است. در 
شهرستان‌های استان تهران  یک معلم و یک دانش‌آموز در کهریزک و 
یک معلم بازنشسته در قرچک ورامین به شهادت رسیده‌اند. همچنین 
در استان قزوین از مدرسه امام رضا)ع( در آبیک، یک دانش‌آموز شهید 
شده و از مدرسه گل‌های انقلاب شهرستان بوئین زهرا نیز یک دانش‌آموز 
به شهادت رسیده است. در شهریار نیز یک دانش‌آموز و یک معلم به 
شهادت رسیده‌اند. در کردستان نیز یک دانش آموز شهید شده است. 

دو دانش آموز هم در کرمان به شهادت رسیده اند.«

وزارت علوم :

 شهادت 10 دانشجو تأیید شده
اما  آمار نهایی نیست

غزل رضایی ثانی/ طبق اعام وزارت علوم  ده دانشجو طی حملات 
وحشیانه آمریکایی-صهیونی اخیر به شهادت رسیده اند. محمدعلی 
دادگسترنیا، در گفت‌وگو با »ایران« درباره شهادت شماری از دانشجویان 
می گوید:» هنوز آمار نهایی و قطعی از تعداد شهدای دانشجو در دست 
نیست،‌اما بر اساس اطلاعات اولیه و گزارش‌های دریافتی، تاکنون 
شهادت ده دانشجو تأیید شده است. فرآیند بررسی و جمع‌آوری اطلاعات 
همچنان ادامه دارد و احتمال به‌روزرسانی آمار در روزهای آینده وجود 

دارد.«
مدیر روابط عمومی وزارت علوم، تحقیقات و فناوری با اعلام اسامی برخی 
از این دانشجویان شهید می‌گوید:» بر اساس گزارش‌های موجود، نرجس 
شیخ‌پور شیرازی، دانشجوی مقطع دکترای دانشگاه شهید بهشتی؛ 
شاهرخ مهدیان، دانشجوی کارشناسی ارشد مطالعات فرهنگی دانشگاه 
ایلام؛ سیدعلی یوسفی، دانشجوی دانشگاه قم؛ سامان خسروانی، 
دانشجوی رشته حقوق دانشگاه پیام‌نور مرکز کوهدشت استان لرستان؛ 
سیاوش بیرانوند، دانشجوی رشته حقوق دانشگاه پیام‌نور واحد دره‌شهر 
استان ایلام؛ محمدمهدی ازگلی، دانشجوی رشته فیزیک دانشگاه تهران؛ 
محمدمهدی شریفی، دانشجوی مهندسی هوافضا دانشگاه صنعتی 
امیرکبیر؛ و سیدعلی یوسفی، دانش‌آموخته رشته معارف اسلامی، الهیات 

و ارشاد دانشجویانی هستند که در این حملات به شهادت رسیده‌اند.« 
مهدی ایوبی دانشجوی رشته تربیت بدنی مرکز آموزشی شهید صیاد نزاجا 
و جابر حسینیان دانشجوی رشته کاردانی روابط عمومی مرکز آموزش 

علمی کاربردی آران و بیدگل در راه دفاع از میهن به شهادت رسیده اند.
او درباره محل شهادت این دانشجویان توضیح می‌دهد:» هنوز اطلاعات 
دقیق و کاملی درباره جزئیات محل شهادت این دانشجویان در دست 
نیست. با این حال، برخی از گزارش‌ها حاکی از آن است که تعدادی از 
این شهدا در شرایطی بسیار مظلومانه جان خود را از دست داده‌اند؛ از 
جمله شاهرخ مهدیان که به همراه همسر و فرزند خردسالش در این 

حمله به شهادت رسیده اند.«
دستیار رسانه‌ای وزیر علوم همچنین با اشاره به اقدامات حمایتی وزارت 
علوم می‌گوید:» در وزارت علوم تلاش می‌کنیم در کوتاه‌ترین زمان ممکن 
با خانواده‌های این عزیزان ارتباط برقرار کنیم و ضمن ابراز همدردی 
و عرض تسلیت، هرگونه موضوع و مسأله‌ای را که در حوزه وظایف و 
مسئولیت‌های این وزارتخانه قرار می‌گیرد، برای بازماندگان پیگیری و 

ساماندهی کنیم تا بخشی از آلام و دغدغه‌های آنان کاهش یابد.«
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آوار، افراد زنده شناسایی شوند و 
عملیات نجات با سرعت بیشتری 

انجام شود.«
خالدی با بیان اینکه تاکنون 
۹۶۶۹ واحد غیرنظامی در حملات 
وحشیانه دشمن دچار آسیب‌های 
جدی شده‌اند، می‌گوید:»از این 
تعداد ۷۹۴۳ واحد مسکونی و ۱۶۱۷ 
واحد تجاری هستند که بخش 
زیادی از زیرساخت‌های اقتصادی 
و معیشتی مردم را تحت‌الشعاع 

قرار داده‌اند.«

 برای خرید غیرضروری 
ج نشوید از خانه خار

او با بیان اینکه با شدت گرفتن 
آلودگی هوا در نتیجه حملات، مردم 
باید توصیه‌های پیشگیرانه را جدی 
بگیرند، می‌گوید:»برای خریدهای 
غیرضروری از خانه خارج نشوید و 
در صورت نیاز فقط یک نفر از خانه 
ج شود. پنجره‌ها و کانال‌های  خار
کولر را ببندید، مصرف مایعات از 
جمله شیر و آب را افزایش دهید 
و میوه مصرف کرده و از خوردن 
غذاهای چرب خودداری کنید.  
نوزادان، شیرخواران، کودکان، 
بیماران قلبی و تنفسی، افرادی 
که داروهای  شیمی‌درمانی و موارد 
خاص مصرف می‌کنند و سالمندان 
در معرض حملات بیماری هستند 
و یک نفر حتماً باید در خانه مراقب 
این گروه‌ها باشد. اگر فردی درد 
کرد،  احساس  شدید  قلبی 

بلافاصله با اورژانس تماس گرفته و 
با مشایعت اورژانس به بیمارستان 
منتقل شود. در صورت خارج شدن 
از خانه حتماً ماسک بزنید، بهترین 
ماسک N95 است اما اگر از این نوع 
ماسک نداشتید، می‌توانید دو عدد 
ماسک ساده روی هم استفاده کنید  
یا اینکه یک پارچه خیس روی دهان 
بگذارید. همچنین قبل از مصرف 
مواد غذایی حتماً دست‌ها و دهان 
را بشویید و تمامی این توصیه‌ها را 
تا اعام بهبود کیفیت هوا جدی 

بگیرید.«
 مراکز درمانی وابسته به جمعیت 
و  داروخانه‌ها  هلال‌احمر، 
کلینیک‌های این مجموعه نیز در 
حالت آماده‌باش کامل قرار دارند. 
سخنگوی جمعیت هلال‌احمر 
می‌گوید:»پزشکان و کادر درمان 
داوطلب در این مراکز حضور دارند 
تا خدمات لازم را به مصدومان ارائه 
دهند. همچنین هزاران داوطلب 
در نقاط مختلف کشور برای کمک 
اعام آمادگی کرده‌اند و بخشی 
از آنها در قالب تیم‌های امدادی 
در حال فعالیت هستند. بسیاری 
از این نیروها سال‌ها آموزش 
دیده‌اند و اکنون در شرایط بحرانی، 
دانش و مهارت خود را برای کمک 
به مردم به‌کار می‌گیرند.  روحیه 
ایثار و همدلی در میان امدادگران 
مثال‌زدنی است و بسیاری از آنها 
بدون استراحت ساعت‌های طولانی 

در عملیات حضور دارند.«

نوزاد یعنی خدا به آینده انسان 
امید دارد.در شرایط جنگی، 
نقش پرستاران و کادر درمان از 
اهمیت ویژه‌ای برخوردار است. 
آنها با وجود خطراتی که جانشان 
را تهدید می‌کند، با تمام توان به 
مادران و نوزادان خدمت می‌کنند. 
آنها نه تنها از سامت جسمی 
مادران مراقبت می‌کنند، بلکه با 
حمایت روحی و عاطفی، به آنها 
کمک می‌کنند تا با این شرایط 

سخت کنار بیایند.پرستاران در 
بیمارستان افضلی پور کرمان با 
وجود کمبود امکانات و فشارهای 
ناشی از جنگ با عشق و فداکاری به 
مادران و نوزادان خدمت می‌کنند. 
آنها با تاش بی‌وقفه، اطمینان 
حاصل می‌کنند که همه مادران 
در شرایط ایمنی زایمان کنند و 
نوزادان سالم به دنیا بیایند. این 
عزیزان، نماد امید و ایثار در دوران 

جنگ هستند.

به کودکان دروغ نگویید

دکتر شالبافان با بیان اینکه نباید به 
کودک درباره مسائل رخ داده درکشور 
دروغ گفت، توضیح می‌‎دهد: »به 
عنوان مثال، صدای انفجار را به رعد 
و برق و ترقه و .... برای کودک تغییر 
ندهیم. این کار از اساس اشتباه 
است. چون کودک اعتمادش را به 
والدین از دست می‌دهد و اگر به 
مراقبت نیاز داشته باشد ممکن 
است از آنها، نپذیرد. از طرف دیگر 
نباید به کودک تحلیل‌ها و جملات 
سیاسی اجتماعی را بگوییم که از 
درک و فهم او خارج باشد، چون 
بدتر گیج می‌شود. باید در حد فهم 
او شرایط جامعه را برایش توضیح 
و به کودک این اطمینان را بدهند 
که همه در کنار هم خواهید ماند. 
همچنین به سؤال‌های کودکان خود 
صادقانه پاسخ بدهید و از پاسخ‌های 
غیرواقعی اجتناب کنید. رفتارهایی 
مثل شب ادراری، افت تحصیلی، 
ناخن جویدن و ... کودکان را بپذیرید 
و بدون سختگیری به کودک آرامش 
دهید و او را تنبیه و شرمنده نکنید.«

روان،  سامت  دفتر  مدیرکل 
اجتماعی و اعتیاد وزارت بهداشت 
درباره واکنش‌های طبیعی کودک 
دراین شرایط می‌گوید: »ممکن است 
کودکان به دنبال اضطرابی که دارند 
همچون گذشته با والدین همکاری 
نداشته باشند و سرو صدای زیادی 
به راه اندازند. در چنین شرایطی پدرو 
مادرها باید با آرامش با کودکشان 
برخورد کنند. اگر رفتارهای تنشی 
کودک شدید بود، مثلاً از خوردن غذا 
امتناع می‌کند، بیقراری شدید دارد 
یا حرف‌هایی از جنس خودکشی 
می‌زند در این شرایط والدین باید به 
روانپزشک مراجعه کنند که در تمام 
استان‎ها کادر درمان درحال ارائه 
خدمات روانشناسی هستند. در غیر 
این صورت نیازی به مراکز درمانی 
نیست و با مراقبت و صحبت با کودک 
در منزل پدر و مادر می‌توانند شرایط 

را در دست بگیرند.«

 پنج هزار مرکز جامع سلامت
به مردم خدمت می‌‎دهند

او به گروه دوم جامعه که نیازمند 
توجه بیشتر در شرایط بحرانی است 
اشاره می کند و  توضیح می‌دهد: 
»توجه به سالمندان نسبت به 
کودکان در این شرایط کاملاً متفاوت 
است. باید فضایی را فراهم کنیم تا 
سالمندان درباره شرایط و اضطرابی 
که دارند حرف بزنند. بهتر است در 
شرایط بحرانی سالمندان دور از 
خانواده نباشند ، با توجه به شرایط 
زندگی افراد و تنها زندگی کردن 
سالمندان، ممکن است برای 
فرزندان دشوار باشد شرایط معمول 
زندگی را رها کنند و در کنار سالمندان 
قرار بگیرند. دراین موقعیت اعضای 
خانواده باید همکاری بیشتری در 
قبال فرد سالمند خانواده داشته 
باشند. اولین نیازهای او مثل غذا، 
خوراکی، داروها و... را برایش تأمین 
کنند. همچنین به طور مرتب با او 
در ارتباط باشند و از سلامتی خود به 
سالمند خبر دهند، حتی اگر سالمند 
در یک روز چندبار با آنها تماس 
گرفت، حتماً فرزندانش پاسخگوی 

تلفن‎های او باشند.«
مدیرکل دفتر سلامت روان، اجتماعی 
و اعتیاد وزارت بهداشت با اشاره به 
اینکه در حال حاضر سه هزارو 400 
روانشناس در پنج هزار مرکز جامع 
سلامت در حال ارائه خدمت به مردم 
هستند، می‌گوید: »براساس شرایط 
استان‎ها و ویژگی‌هایی که دارند، 
میزان و ساعات حضور کارکنان مراکز 
جامع سامت متفاوت است. افراد 
با توجه به این موضوع، در مواردی 
که نگرانی و اضطراب اعضای خانواده 
شدید است، می‌‎توانند به این مراکز 
مراجعه کنند و ارزیابی شوند تا 
درمان‎های دارویی و غیر دارویی را 
از مراقبان سامت دریافت کنند. 
در این مراکز هم پزشک وجود دارد 
هم روانشناس و مردم دسترسی 
راحت‌‎تری به کادر سلامت در شرایط 

بحرانی خواهند داشت.«

سخنگوی  جمعیت هلال‌احمر کشور از فعالیت بی‌وقفه امدادگران در حملات وحشیانه شنبه‌شب می‌گوید

معاون بهداشت وزارت بهداشت از آمار موالید اسفندماه در دوران جنگ تحمیلی خبر می دهد

مدیرکل دفتر سلامت روان وزارت بهداشت در گفت و گو با »ایران«:

عملیات امداد در قلب آتش

تولد ۱۸۴۷۶ نوزاد در هفته اول جنگ

بیش از 3 هزار روانشناس در کشور آماده ارائه خدمات هستند

»جمعیت هلال‌احمر از نخستین 
لحظات بحران در کنار مردم حضور 
دارد و امدادرسانی، بدون وقفه و 

مستمر است.«
خالدی با بیان این مطلب و با اشاره 
به حملات وحشیانه به انبار نفت 
شهران و آتش‌سوزی گسترده‌ای که 
در نتیجه حمله صهیونی-آمریکایی 
در منطقه ایجاد شد، می‌گوید:»در 
این حادثه سه عملیات توسط 
تیم‌های هلال‌احمر انجام شد. در 
مرحله اول مصدومان و کسانی 
که در منازل اطراف بودند خارج 
شدند. در مرحله بعد با صاحبان 
خودروهایی که در مسیر حریق 
بودند تماس گرفته شد و خودروها 
جابه‌جا شدند. در مرحله سوم 
با جاری شدن بنزین در جوی‌ها، 
حدود ۴۰ دریچه آب و فاضاب 
شعله‌ور شده بودند که نیروهای 

ما با کمک آتش‌نشانی وارد عمل 
شدند و به صورت گسترده حریق‌ها 

را اطفا کردند.«
نیروهای  اقدامات  درباره  او 
هلال‌احمر در چند روز گذشته 
می‌دهد:»نخستین  توضیح 
گروه‌هایی که در بسیاری از مناطق 

مورد هدف قرار گرفته وارد صحنه 
می‌شوند، امدادگران هستند. این 
نیروها در شرایطی وارد مناطق 
خطر می‌شوند که هنوز احتمال 
حملات مجدد یا ریزش آوار وجود 
دارد، اما با وجود همه خطرات، 
تاش می‌کنند هر چه سریع‌تر 

ج  مصدومان را از زیر آوار خار
کنند. امدادگران هلال‌احمر در 
این عملیات‌ از تجهیزات تخصصی 
زنده‌یاب، سگ‌های جست‌وجوگر 
و دستگاه‌های آواربرداری استفاده 
می‌کنند. این تجهیزات کمک 
می‌کند تا در میان حجم زیادی از 

در بحبوحه جنگ تحمیلی آمریکا 
و رژیم صهیونیستی علیه ایران در 
حالی که کشور درگیر نبردی سخت 
است، زندگی همچنان جریان دارد و 
امید به آینده در قلب‌ها زنده است. 
آمار موالید اسفندماه، گواهی بر این 
مقاومت و امید است. دکتر علیرضا 
رئیسی، معاون بهداشت وزارت 
بهداشت در گفت و گو با »ایران«  با 
اشاره به آمادگی کامل کادر درمان 
در شرایط موجود به تولد بیش از 

۳۴ هزار نوزاد در اسفندماه اشاره 
می‌کند و می گوید:» در اسفندماه، 
۳۴۴۴۲ نوزاد در سراسر کشور به 
دنیا آمده‌اند. از این تعداد، ۳۲۱۲۱ 
نفر ایرانی و ۱۲۶۰ نفر غیرایرانی 
بوده‌اند. اما آنچه که بیشتر توجه 
را به خود جلب می‌کند، آمار موالید 
در دوران جنگ تحمیلی است. 
از تاریخ ۹ تا ۱۶ اسفند، ۱۸۴۷۶ 
نوزاد به دنیا آمده‌اند که از این 
تعداد، ۱۷۲۱۶ نفر ایرانی و ۱۲۶۰ نفر 

غیرایرانی بوده‌اند.«
دکتر رئیسی می‌گوید: »در این 
میان، تولدهای دوقلو و سه‌قلو 
نیز داشته ایم. به طوری که در 
اسفندماه، ۵۹۱ مورد دوقلو و ۲۸ 
مورد سه‌قلو به ثبت رسیده‌اند. در 
دوران جنگ تحمیلی نیز، ۲۸۵ مورد 

دوقلو و ۱۲ مورد سه‌قلو داشته‌ایم.«
دکتر رئیسی می‌گوید:»ما تلاش 
می‌کنیم تا با ارائه خدمات بهداشتی 
و درمانی مناسب، اطمینان حاصل 
کنیم که همه مادران در شرایط 
ایمنی و با کمترین عوارض، زایمان 
کنند. در دوران جنگ تحمیلی، 
این تلاش‌ها با چالش‌های بیشتری 
همراه است، اما ما همچنان به 
ارائه بهترین خدمات به مادران و 

نوزادان متعهد هستیم.«

شور زندگی در کرمان؛ 62 
قدم نو رسیده در بیمارستان 

افضلی پور
در هفته‌ای سراسر بیم و امید، در 
کارزاری که تمام لحظاتمان را با 
نگرانی و امید همراه کرده است، 

۶۲ نوزاد در بیمارستان  تولد 
افضلی‌پور شهر کرمان، شور 
زندگی و پاسداشت امید را یادآوری 
می‌کند. به گفته مسئولان وزارت 
مدافعان  درمان  و  بهداشت 
سلامت، فرزندان رشید مام میهن 
در سطوح مختلف مثل همیشه در 
بحران‌ها به نقش‌آفرینی می‌پردازند 
تا صدای نفس‌های زندگی در گوش 
همگان بپیچد. این صدا در بخش 
زنان و زایمان تلفیقی از گریه و 
خنده و امید به آینده است. اینجا 
ایران است و صدای زندگی را از 
کرمان می‌شنوید، جایی که ۶۲ 
قدم نو رسیده در بحبوحه جنگ 
در بیمارستان افضلی پور و در 
میانه تقابل خیر و شر مطلق به 
همه یادآوری می‌کند که تولد هر 

تداوم اخبار ناگوار، صحنه‌های تلخ 
و خبرهای دلخراش باعث می‌‎شود، 
مردم در معرض آسیب‌های روانی 
قرار بگیرند. البته بخشی از واکنش‎ها 
طبیعی است. نگرانی، اضطراب، تنش 
حتی بی‌خوابی نشانه‌های بیماری 
محسوب نمی‌شود، بلکه واکنش‎های 
طبیعی بدن نسبت به شرایط موجود 
است. اما اگر تنش‎ها از حد معمول 
عبور کنند، مردم می‌توانند با مراجعه 
به بیش از پنج هزار مرکز جامع 
سلامت در سراسر کشور از خدمات 
سامت روان و کمک روانشناسان 

بهره مند شوند.
جنگ نه تنها سلامت جسمی را تهدید 
می کند، بلکه سامت روان را هم 
به مخاطره می‌کشاند. محمدرضا 
شالبافان مدیرکل دفتر سلامت روان، 
اجتماعی و اعتیاد وزارت بهداشت، 
درمان و آموزش پزشکی با اشاره به 
اینکه در شرایط جنگی، دو گروه از 
مردم یعنی سالمندان و کودکان به 
دلیل حساسیت بیشتر نسبت به 
تغییرات محیطی و نگرانی درباره 
آینده، ممکن است واکنش‎های روانی 
شدیدتری نشان بدهند به »ایران« 
می‌گوید:»این افراد به حمایت‌های 
عاطفی بیشتری نیاز دارند. اکنون در 
شرایط بحرانی قرار داریم . در چند ماه 
گذشته بحران‌های پیاپی شکل گرفت 
و مردم جامعه در معرض مخاطرات 
روانی_ اجتماعی زیادی قرار داشتند. 
اخبار ناخوشایند، اتفاقات دلخراش 
و صحنه‌های آسیب‌‎زا همه این موارد 
جامعه را برای مشکلات روحی و روانی 

مستعدتر از قبل کرده است. به همین 
دلیل افراد بیشتر از گذشته باید 

مراقب خود و خانواده‌‎شان باشند.«
دکتر شالبافان با بیان اینکه شرایط 
جنگی می‌‎تواند باعث تغییرات 
ناگهانی در زندگی روزمره شود، توضیح 
می‌دهد: »شنیدن صدای انفجار، 
دیدن تصاویر و فیلم‎های ناراحت 
کننده و دلخراش، نگرانی درباره آینده 
و محدود شدن رفت و آمد طبیعی 
می‌تواند بر روحیه افراد اثرگذار باشد. 
در چنین شرایطی افراد با واکنش‌های 
مختلفی در اعضای خانواده روبه رو 
خواهند شد. مثل اضطراب و دلشوره 
مداوم، بیخوابی یا خواب‎های آشفته، 
تپش قلب یا احساس فشار در سینه، 
زود رنجی یا عصبانیت، کاهش تمرکز 
و فراموشکاری موقت، احساس غم، 
نا امیدی و تنهایی، نگرانی زیاد درباره 
اعضای خانواده و... این واکنش‎ها 
در شرایط غیرعادی و بحران، طبیعی 
تلقی می‌شوند.« سؤالی که مطرح 
می‌شود این است که چگونه در چنین 

شرایطی بر این اضطراب‌ها غلبه کنیم؟
شالبافان می گوید:» بهترین اقدام 
فردی، تمرین تنفس است. این کار 
پیام آرامش را به ذهن می فرستد و 
ضربان قلب را کاهش می‌‎دهد. 
محدود کردن شنیدن اخبار یکی 
دیگر از اقدامات لحظه‌ای است چون 
قرار گرفتن مداوم در معرض اخبار 
اضطراب را تشدید می‌کند. قبل از 
خواب اخبار گوش ندهید. حفظ 
ارتباط اجتماعی راه حلی دیگر است 
چون انزوا اضطراب را بیشتر می‌کند.«

 چه زمانی به پزشک
مراجعه کنیم؟

به گفته دکتر شالبافان، در صورت 
مشاهده مواردی مثل بیخوابی شدید 
مثلاً چند شب پشت سرهم، اضطرابی 
که فعالیت روزانه را مختل کند، 
گریه‌های طولانی و ناامیدی عمیق، 

حتماً به پزشک مراجعه کنید.
او با اشاره  به دو گروه از جامعه که با 
کوچک‎ترین بحران دچار مشکلات 

بیشتری می‌شوند، می‌گوید: »کودکان 
اولین گروه خاص جامعه هستند 
که اطلاعات و تحلیل‌شان نسبت به 
شرایط متفاوت است. آنها هم مانند 
بزرگسالان تحت تأثیر حوادث ناگوار 
قرار می‌گیرند، به ویژه زمانی که منجر به 
از دست دادن والدین یا نزدیکان شوند 
یا شاهد این حوادث دلخراش باشند. 
بسیاری از اوقات کودکان نمی‌توانند 
اضطراب‎شان را بیان کنند و خانواده 
باید توجه بیشتری نسبت به تغییر 
رفتارهای ناگهانی کودکانشان داشته 
باشند. بهترین کار برای غلبه بر نگرانی 
کودکان این است که والدین کنارشان 
باشند. در مرحله بعد بدون فشار و 
اصرار  به کودک از او بخواهند نگرانی که 
دارد را مطرح کند. مثلاً نقاشی کردن 
در خصوص آن حادثه یا نگرانی، گفتن 
شعر یا قصه، بازی‌های دسته جمعی 
و... اگر کودک به هر نحوی مایل به بیان 
نگرانی‌اش نبود، باید به کودک قوت 
قلب داده شود که هر اتفاقی هم که رخ 
بدهد، همه خانواده کنار هم هستند.«
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